



COMUNICATO STAMPA

Fondazione Enasarco: il Consiglio di Amministrazione approva il Bilancio Consuntivo per l'esercizio 2008

- **Saldo Previdenziale positivo per 6,6 milioni di euro**
- **Risultato economico dell'esercizio a 142 milioni di euro (+27%)**
- **Risultato economico Fondo Indennità di Risoluzione Rapporto (FIRR) a 41 milioni di euro (37 milioni nel 2007)**

Roma, 26 giugno 2009 - Il Consiglio di Amministrazione della Fondazione Enasarco ha esaminato e approvato ieri il Bilancio Consuntivo relativo all'esercizio 2008, primo bilancio interamente riferibile alla gestione dell'attuale Consiglio di Amministrazione, insediatosi il 14 giugno 2007 (il 2007 è stato, infatti, caratterizzato per 6 mesi dalla gestione commissariale).

Il 2008 è stato chiuso con indicatori economici in crescita e con un significativo miglioramento del saldo dell'assistenza e della gestione finanziaria.

Il saldo **previdenziale** è positivo per circa 6,6 milioni di euro, nonostante il flusso contributivo sia stato penalizzato dalla congiuntura economica sfavorevole che ha portato ad un minor incasso di provvigioni e a una diminuzione fisiologica dei saldi contributivi dovuti. A ciò va aggiunta la considerazione che, come per l'esercizio precedente, anche per il 2008 si sta assistendo ad un aumento del numero di agenti che operano sotto forma di società di capitali che, come noto, sono tenute al versamento del solo contributo di assistenza. Il **saldo dell'assistenza** è positivo per 40 milioni di euro rispetto ai 36 milioni del 2007. I contributi versati dalle aziende hanno superato i 54 milioni di euro (50 milioni nel 2007), mentre le prestazioni riconosciute ammontano a circa 14 milioni di euro, valore sostanzialmente stabile rispetto al 2007. Il CdA ha approvato, alla fine dell'esercizio, il bilancio tecnico al 31 dicembre 2006, redatto secondo i criteri definiti nel Decreto Ministeriale del 29 novembre 2007, che fa seguito al contenuto della legge finanziaria 2007, con cui si è introdotto il concetto di stabilità su un arco temporale di 30 anni in luogo dei previgenti 15 anni. Il CdA ha, inoltre, approvato le modifiche previste ai commi 3 e 5 dell'art. 14 del Regolamento Istituzionale della Fondazione, riguardanti l'applicazione dei coefficienti di trasformazione del montante contributivo in rendita e la rivalutazione annua del montante contributivo. Il bilancio tecnico ministeriale e la nota tecnica, che misura gli effetti delle suddette modifiche, evidenziano un saldo totale positivo fino al 2032 ed un patrimonio che rimane positivo oltre il 2056.

Il **risultato operativo**, che si è assestato a 87 milioni di euro, registra un incremento del 2% rispetto ai circa 85,5 milioni di euro del 2007, dovuto essenzialmente al miglioramento del saldo dell'assistenza, al saldo della gestione immobiliare (determinato

dalle revisioni contrattuali effettuate nel corso dell'anno) e al contenimento delle spese generali.

Il **risultato economico dell'esercizio** è positivo per 101 milioni di euro, rispetto agli 80 milioni di euro del 2007, dopo la remunerazione del FIRR (Fondo Indennità Risoluzione Rapporto), per 41 milioni di euro (36 milioni di euro nel 2007), sulla base di quanto previsto dalla convenzione siglata dalle parti sociali nel 2007. Il risultato così ottenuto mostra quindi una crescita del 27% circa rispetto a quanto registrato nell'esercizio precedente.

Il rapporto tra patrimonio e ammontare delle pensioni erogate nell'anno 2008 è pari a 5,11 contro il 5 del 2007.

Il patrimonio netto della Fondazione Enasarco, per effetto dell'utile realizzato, è pari a 3.931 milioni di euro contro i 3.830 milioni di euro del 2007.

Durante l'esercizio il Consiglio di Amministrazione della Fondazione ha mantenuto la gestione operativa allineata con il piano strategico di interventi volti all'ottimizzazione della gestione istituzionale e della gestione degli investimenti mobiliari e immobiliari, delineato nel 2007 e integrato nel corso dell'esercizio 2008 dal piano di dismissione del patrimonio immobiliare.

Gestione Istituzionale

Con riferimento alle prestazioni previdenziali, nel 2007 si è registrata una crescita del valore medio unitario delle pensioni di vecchiaia erogate, a fronte di un incremento dei contributi incassati pari all'1,3%. La Fondazione ha continuato nella scelta di migliorare i servizi, attivandone nuovi on line (pagamento rateale dei contributi volontari, FIRR on line per le società di persone, dichiarazione on line dei contributi per le ditte con più di 100 agenti), avviando il contact center, con l'obiettivo di valorizzare il contatto con l'utente ditta e agente attraverso un servizio telefonico e via web continuo.

Gestione immobiliare

La gestione immobiliare evidenzia un saldo positivo di 73 milioni euro, in linea con quello del 2007. In particolare, i canoni di locazione sono passati da 116 a 119 milioni di euro, per effetto della rivalutazione ISTAT e della sanatoria avviata nel 2007 che ha permesso di incassare 2,4 milioni di euro. Il rendimento del patrimonio immobiliare si è attestato sull'1,57%. Con l'obiettivo di incrementare tale rendimento, garantendo anche la stabilità trentennale richiesta dalla legge, la Fondazione ha dunque approvato il progetto di dismissione del patrimonio immobiliare, i cui effetti sul bilancio tecnico saranno tali da garantire la stabilità richiesta dalla normativa vigente. Di tali effetti si terrà conto nel bilancio tecnico 2008, che sarà predisposto nel corso del 2009.

Gestione finanziaria

La gestione finanziaria, nonostante la forte crisi dei mercati, evidenzia un saldo positivo di 84 milioni di euro rispetto ai 65,5 milioni di euro del 2007. Il portafoglio, costantemente monitorato, ha consolidato un rendimento netto complessivo del 4,26%, comprensivo delle plusvalenze latenti (1,23%).

Con riferimento alle voci di costo, il Bilancio Consuntivo 2008 evidenzia, in particolare, il contenimento delle spese generali, che si attestano a 5,5 milioni di euro, al di sotto della soglia del 4% dei contributi, raccomandata dai Ministeri Vigilanti, e dei costi del personale, in linea con i risparmi pianificati e con gli obiettivi di budget.